2025年◯月◯日
団員の保護者　様

◯◯市ジュニア吹奏楽団
団　長　　◯　◯　◯　◯
◯◯市ジュニア吹奏楽団育成保護者会
代　表　　◯　◯　◯　◯

ジュニア吹奏楽団練習日の保護者当番のお願い

　日頃は、ジュニア吹奏楽団の活動にご理解・ご協力くださり、誠にありがとうございます。本団の活動は、皆さまのおかげで、サポーターやＯＢなどの協力も得ながら順調に活動が行われており、たいへんうれしく思っております。
　また、毎回の定期練習日には、提出物の回収や楽譜のコピーなどを育成保護者会の皆さんにお手伝いいただいており、たいへん感謝申し上げます。
　当番を経験した保護者の皆さまからは「お手伝いをしながら子どもたちの練習が見学できて、より理解を深めることができてよかった」などのご感想もいただいております。
　つきましては、今年度も毎回の練習日にはそれぞれ２人程度のお手伝いをお願いいたします。ご都合の悪い場合もあるかと思いますが、それぞれで交代をしていただくなどして、よろしくお願いします。本日の総会で当番表をお渡ししておりますので、どうぞよろしくお願いします。
　当番日の他にも、ご都合のつく日がございましたら、ぜひ進んでお手伝いをお願いいたします。
　子どもたちが、これからもよりのびのびと、ジュニア吹奏楽団の活動ができますよう、趣旨をご理解いただき、ご協力をお願い申し上げます。

※当番の日は、12時50分頃までに中央公民館２階視聴覚室の前へお集まりください。
　保護者当番の日は、会場や楽譜の準備・片づけなどをお願いしますので、団員と一緒にご協力くださいますようお願いします。また、当番の方だけでなく、会場にいらっしゃる皆さまにご協力いただければ幸いです。

※問い合わせ
　ジュニア吹奏楽団事務局：◯◯◯◯　TEL/
